

历史影像

伟人足迹

第五章:全面建设小康社会时期

金秋时节察农情

——胡锦涛总书记在河南焦作考察农村改革发展情况纪实



2008年5月12日,四川汶川发生里氏8级特大地震,造成69227人遇难,17923人失踪,受灾群众1510万人。在中共中央、国务院、中央军委的领导下,我国迅速组织了历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾活动,夺取了抗震救灾斗争的重大胜利。

上图 5月18日,胡锦涛在什邡市华山镇视察灾情,向参加抢险救灾的军民坚定地喊出:“任何困难都不倒英雄的中国人民。”

下图 2008年5月19日,在四川省什邡市华山镇救灾现场,河南消防抗震救灾突击队的20名战士面对党旗庄严宣誓,光荣地成为中国共产党党员。(新华社发)



改革开放以来,中国共产党将发展党内民主提到重要位置,以健全民主集中制为重点,不断推进党建工作的科学化、制度化、规范化。这是2008年4月25日,在广西南宁市青秀区南湖街道琅东村党支部换届选举上,工作人员在唱票。当天,广西村级党组织换届3个“公推直选”试点县市的选举工作全部完成。(新华社发)



2008年9月15日,中共中央发出《关于在全党开展深入学习实践科学发展观活动的意见》,决定从2008年9月开始,用一年半左右的时间,在全党开展深入学习实践科学发展观活动。这是2009年1月19日,青海省红十字会工作人员为西宁市湟中县上新庄乡黑城村73岁的贫困老人冯永旺(左一)送来新棉衣。(新华社发)



革命圣地延安地处黄土高原,年平均降雨量只有500毫米,长期以来植被稀少,山塌裸露,水土流失严重,这不仅导致延安农村的贫困,更成为制约经济社会发展的瓶颈。1999年,党中央发出西部大开发号召,启动退耕还林工程,明确提出“退耕还林(还草)、封山绿化、个体承包、以粮代赈”方针。延安率先在全国实施退耕还林工程。截至2008年底,全市累计完成国家计划内退耕还林面积882万亩,由此成为“全国退耕还林第一市”。(新华社发)



2008年9月8日至10日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在河南考察工作。这是胡锦涛在焦作市武陟县万亩玉米丰产示范田察看玉米长势,向当地农民了解国家各项惠农政策的落实情况。新华社记者 鞠鹏 摄(新华社发)

新华社郑州2008年9月10日电(新华社记者孙承斌)金秋时节,中原大地上硕果累累,丰收在望。

党的十七届三中全会召开前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛于9月8日至10日来到河南省考察工作。在河南省委书记徐光春和代省长郭庚茂陪同下,总书记先后到焦作、郑州等地,深入田间地头,农科院所、龙头企业和农户家中,听民情、听民意,同基层干部群众共商推进新形势下农村改革发展大计。

“一定要把粮食生产抓得紧而又紧”

民以食为天,国以农为本。胡锦涛十分关心全国粮食生产。河南是我国粮食主产区,粮食产量连续8年居全国第一。一到河南,胡锦涛就驱车前往焦作市农村考察粮食生产情况。

在武陟县万亩玉米丰产示范田,胡锦涛沿着田埂走进即将收获的玉米地,仔细察看玉米生长情况。看到金黄的玉米颗粒饱满,总书记脸上露出了笑容。

今年收成如何?小麦、玉米现在卖什么价?农药、化肥价格是多少?国家各项惠农政策落实了没有?……站在田头,胡锦涛同乡亲们唠了起来。

58岁的村民赵存旺告诉总书记,现在粮食产量一年比一年高,农民收入增加了,心情很舒畅。“把各种种粮补贴加在一起,今年你们家一共补了多少?”总书记问。

“一亩地90来块钱。”
“去年一亩地补多少?”
“60来块。”

“今年增加的补贴能不能把化肥、农药涨价的部分补回来?”总书记又问。

“还差点儿。”赵存旺实话实说。

“乡亲们对国家惠农政策还有什么要求?”

“希望粮食价格提一点,政府补助多一点,农资价格稳一点。”一位村民回答。

“好,我一定把这些意见带回去。”总书记说。

听说河南省为了加强农业科技推广力量,专门培训当地村干部做农民技术员,总书记称赞这个做法好。

胡锦涛对乡亲们说:“粮食问

题关系国计民生,关系经济发展和社会稳定,我们一定要把粮食生产抓得紧而又紧。发展粮食生产,一靠政策,二靠科技。要把党和政府制定的一系列鼓励、支持粮食生产的政策落到实处,调动广大农民和种粮地区的积极性;要大力推广优良品种和先进耕作技术,提高粮食单产水平,提高综合生产能力。”

温县农科所近年来培育了一系列小麦良种,实验亩产最高达到719.8公斤。胡锦涛来到这个农科所,饶有兴致地观看良种小麦样品,向科研人员详细了解科研攻关情况,勉励他们再接再厉,为粮食高产稳产进一步发挥作用。

胡锦涛还考察了有10多年生产收割机历史的河南龙工机械制造有限公司。在厂区院内,总书记走到一台水稻、小麦、玉米收割机样品前,了解这些产品的性能和市场销售情况。在生产车间,总书记仔细观看收割机的装配过程,并同一线工人亲切交谈。总书记对大家说,现在国家有农机补贴政策,农民购买农机积极性高,农机企业面临着发展的黄金期。希望你们加强先进、适用农业机械的研发和生产,不断提高农业技术装备水平,为加快农业机械化作出更大贡献。

粮食储备关系国家粮食安全。胡锦涛专门前往位于修武县的焦作市隆丰粮食储备有限公司,了解粮食储存情况。总书记走进粮仓,登上粮堆,抓起一把小麦,仔细察看成色。胡锦涛要求有关部门进一步把储备粮管好,为确保人民群众的粮食需求、确保国家粮食安全贡献力量。

“探索更多带动农民增收致富的路子”

在新形势下如何帮助农民持续增收,是胡锦涛十分重视的问题。

近年来,各类农民专业合作社如雨后春笋出现在河南乡村。总书记非常关注农民群众在实践中创造的这一新生事物,专程前往焦作市博爱县海林葡萄专业合作社考察。

葡萄园里飘动着丰收的馨香,串串葡萄掩映在浓荫之中。胡锦涛一边察看,一边向合作社负责人询问合作社的生产组织、技术服务、产品销售、内部管理等情况。合作社负责人告诉总书记,合作社通过统一技术指导、统一生产资料购进、统一质量标准、统一包装销售,

可以使人社农民每亩地节约生产投资约130元、增加销售收入约150元。

看到几位农民正把采摘下的葡萄装箱,总书记走过去同他们攀谈起来。乡亲们你一言我一语地告诉总书记,加入合作社,市场信息灵了,产品质量更好了,效益也明显提高了,大伙儿很满意。

胡锦涛对大家说,实践证明,在坚持实行家庭联产承包责任制的前提下,通过组织农民专业合作社发展规模经济,是一条切实可行的路子。希望大家继续探索,更好地把农民组织起来,给农民群众带来更多实惠。

在焦作市温县伟康公司铁棍山药标准化基地,胡锦涛详细了解这家企业种植、销售山药的情况和带动农民增收致富的具体做法。公司负责人介绍说,公司以每亩每年500至800元的价格从农民那里租用土地种植山药,或与农民签订定向种植、保护价收购山药的合同。在公司带动下,越来越多农民参与到发展山药产业中来,收入有了明显提高。

总书记听了后,对当地干部说,要充分发挥龙头企业的作用,通过多种模式推动农业产业化经营,发展壮大特色产业,探索更多带动农民增收致富的路子。

“使所有村民都过上富裕的日子”

焦作市孟州市南庄镇桑坡村是一个回族聚居村,主要从事皮毛加工业,是远近闻名的“毛皮之都”。1994年5月,胡锦涛曾经到这个村考察。14年过去了,桑坡村的面貌发生了怎样的变化?总书记一直牵挂于心。

9月8日下午,胡锦涛再次来到桑坡村。村干部告诉总书记,这些年来,桑坡村牢记总书记当年的嘱托,一心一意发展经济,村民越来越富裕了,去年全村人均纯收入达到1万元,村里平均每10人拥有一辆小轿车。胡锦涛听了十分高兴。

在村民创办的毛皮企业河南明达畜产品发展有限公司,胡锦涛走进样品室和生产车间,详细了解企业生产、销售情况,鼓励村里的企业进一步联合重组、做大做强,在桑坡村污水处理厂,总书记看流程、听介绍、问效果,对桑坡村注意治理污水,促进可持续发展的做法表示肯定,希望他们继续加强农村进、统一质量标准,统一包装销售,

和人居环境。

在73岁的老党员丁培祥家里,胡锦涛同村民们围坐着拉起家常。村民们争相向总书记报告这些年村里发展变化的好消息。总书记深情地对大家说,只要乡亲们继续奋斗下去,桑坡村的未来一定会更好。

胡锦涛重访桑坡村的消息在村里迅速传开。村民们激动地拥到路边,用热烈的掌声欢迎总书记到来。

胡锦涛高声对大家说:“时隔14年,我今天特地再来看望乡亲们!来了以后,看到桑坡村马路宽了,房子高了,你们也富裕了,这是你们认真贯彻党的改革开放政策的结果,也是你们共同努力奋斗的结果。我看了以后特别高兴!希望大家不要满足,还要继续努力。山外有山!大家要把经济社会发展搞得更好,把民族团结搞得更好,使所有桑坡村民都过上富裕的日子!”

热情洋溢的话语,激起村民们阵阵掌声。整个桑坡村沉浸在喜悦和幸福之中……

9月8日至10日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在河南考察工作。这是胡锦涛在焦作市博爱县清化镇高庙中学看望该校师生。

“毫不松懈地继续推进农村改革发展”

在河南考察期间,胡锦涛召集河南省委和省政府主要负责同志、综合经济部门负责人和焦作市、县、乡、村干部代表,围绕农村改革发展问题进行座谈,当面听取意见和建议。

座谈会上,大家畅所欲言。焦作市委书记路国贤,孟州市委书记胡小平,温县南张羌镇党委书记郑开乐,沁阳市西万村党总支书记、村委会主任董小柱,武陟县西滑封村党委书记、黄河集团公司董事长王有利,修武县协和生猪养殖专业合作社理事长赵玉峰等先后发言,就进一步推进农村改革发展各抒己见。总书记专注地倾听,不时记下要点,同大家一起讨论。

在听取大家发言后,胡锦涛发表了重要讲话。他指出,30年农村改革发展取得了重大成果和丰富经验。这些成功经验是中国特社会主义理论体系的重要组成部分,必须长期坚持并在新的实践中不断丰富和发展。要始终坚持农业基

础地位,始终坚持保障农民权益,始终坚持农村改革的社会主义市场经济取向,始终坚持统筹城乡经济社会发展,始终坚持党对农村工作的领导。

胡锦涛说,当前,我国农村改革发展正站在新的历史起点上。农村改革仍然是我国改革的关键环节,农业农村发展仍然是我国发展的战略基础。我们必须适应我国农村经济社会发展的新形势,顺应亿万农民过上美好生活的热切期待,坚定不移推进社会主义新农村建设,坚定不移走中国特色农业现代化道路,坚定不移加快形成城乡经济社会发展一体化新格局,毫不松懈地继续推进农村改革发展,努力开创农村改革发展的新局面。

胡锦涛强调,当前和今后一个时期,推进农村改革发展,关键是要在以下三个方面取得重大突破。一是要大力加强制度建设,稳定和健全农村基本经营制度,推进农业经营方式转变,不断完善有利于农业农村发展的体制机制。二是要大力发展现代农业,加快转变农业发展方式,提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率,增强农业抗风险能力、国际竞争能力、可持续发展能力,不断提高农业综合生产能力。三是要大力加强农村公共事业,统筹城乡公共资源分配,扩大公共财政覆盖农村的领域和范围,不断促进农村社会全面进步。

胡锦涛指出,党的领导是推进农村改革的根本政治保证。要适应当前农村经济社会的深刻变化,坚持把党的执政能力建设作为主线,抓住在全党开展深入学习实践科学发展观活动的契机,以改革创新精神全面推进农村党的建设,不断提高党领导农村工作的水平。

胡锦涛对河南近年来经济社会发展特别是农村改革发展取得的成绩给予充分肯定。他希望河南广大干部群众全面贯彻党的十七大精神,紧紧抓住国家大力促进中部地区崛起的宝贵机遇,以更加开阔的视野、更加扎实的作风、更加有力的措施,在继续解放思想、坚持改革开放上取得新进展,在推动科学发展、促进社会和谐上迈出新步伐,在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化进程中谱写中原崛起的新篇章。

中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划,中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁一同考察。